

**Н. В. Шалимо, Е. С. Василенко**

## ТРЕНДЫ И ТЕНДЕНЦИИ СОВРЕМЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Технический прогресс, развитие общества и само течение времени привели к тому, что образование перестало быть признаком элитарности, а стало

жизненной необходимостью современного человека. Система образования становится все более доступной, подстраиваясь под нужды и потребности не только социума, но и ученика – индивидуально.

Рассмотрим современные тенденции образования, чтобы узнать, как при помощи новых технологий и передовых подходов зажигаются факелы умов.

#### УЧИТЬСЯ? ВСЕГДА!

Классик античной философии Сенека, изречение которого «Век живи – век учись тому, как следует жить» часто цитируют педагоги, как в воду глядел: одной из ведущих тенденций современного образования является Lifelong Learning, или «непрерывное образование». Стремительный ритм жизни современного мира, доступность информации 24/7, появление новых информационных технологий буквально каждый день предопределяют такой подход к образованию. Как ни печально, знания устаревают все быстрее: усвоенное в университете уже спустя год может стать неактуальным. Все это вынуждает человека постоянно обучаться, чтобы поддерживать свои профессиональные компетенции. Строить успешную карьеру в таком подходе – не останавливаться на достигнутом и не соглашаться на работу по привычному шаблону. Можно и даже нужно менять сферу деятельности, профессию, чтобы получить новый полезный опыт.

#### ГЕЙМИФИКАЦИЯ

Геймификация (от слова game – ‘игра’) образования – сегодня достаточно активный тренд. Применение игровых технологий в традиционных дошкольной, школьной и системе профессионального и высшего образования – дело не новое. Однако с развитием цифровых технологий геймификация становится самостоятельным «игроком». Образовательные игры помогают развивать креативное мышление и навыки гибкого взаимодействия с другими участниками игрового процесса, а эти качества по стандартам передовых мировых компаний являются таким же признаком профессионализма, как и компетентность в своей сфере.

#### ОНЛАЙН-ОБРАЗОВАНИЕ

Одной из важнейших тенденций в сфере современного образования последних лет стало онлайн-образование. Онлайн курсы, предлагаемые различными интернет-школами, образовательными площадками, дают возможность получить актуальное образование как можно большему количеству человек. Кроме того, они делают процесс получения знаний открытым и интерактивным. Такие образовательные онлайн-площадки есть, в том числе на базе ведущих университетов мира: благодаря им студенты из других стран, не имеющие возможности приехать для очного обучения, получают актуальные и современные знания.

#### СПЛАНИРОВАННЫЙ УСПЕХ

Выполнять прилежно домашнее задание – это сегодня слишком мало. Простое воспроизведение усвоенного материала не развивает гибкость мышления. Сейчас в различных системах образования студентам предлагают работу над проектами – это гораздо ближе к тем ситуациям, которые могут

возникать в реальной жизни. Преимуществ у проектных методик обучения множество. Одно из первых – высокая роль самостоятельной работы студентов над проектами. Они вовлечены в практическую деятельность, получают живой опыт, учатся сотрудничать со всеми, кто задействован в выполнении проекта, и в конечном итоге они видят непосредственные результаты своего активного труда, наращивают мотивацию к учебе.

#### УЧИТЕЛЬ – РЕЖИССЕР

С течением времени будет меняться и роль преподавателя в процессе обучения. Главенствующая роль педагога, вкладывающего знания в головы учеников, уже давно устарела. Здесь верно изречение о том, что ученик – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который необходимо зажечь. Учитель в этой парадигме – своего рода режиссер, создающий и курирующий образовательный процесс. Его задача – вовлекать студентов в учебу, поддерживать их мотивацию, учить добывать информацию и критически осмысливать ее. Для того чтобы педагог мог в полной мере отдавать себя этой роли, в помощь ему создаются автоматизированные системы проверки знаний учеников – вероятно, такие системы будут получать все большее распространение.

Цель современного образования сводится к тому, чтобы помочь личности найти свое место в жизни и социуме. По факту это нечто большее, чем просто передача знаний и опыта. Современный человек учится в первую очередь саморазвитию, поэтому одна из главных задач различных актуальных образовательных систем – дать мотивацию к этому процессу.

Общество сегодня существует в эпоху тотальной информатизации, приобретая новые качества. Результатом такого эволюционного витка является Smart-общество, где новые технологии глубоко внедрены в повседневную жизнь. Оно ставит перед образованием все новые задачи. Важно научить личность воспринимать перемены как норму и не переживать «шок настоящего». Образование должно быть таким, чтобы будущие поколения могли предвидеть технологические, информационные и социальные ускорения и успешно действовать в них.